
Corso di Laurea: Informatica 
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Cognome Nome (in stampatello):  
Matricola o estremi del documento:  

  
N. Testo dell’esercizio Punti (tempo) 

 Soluzione dello studente o testo descrittivo. (Nel caso non sia sufficiente lo spazio, indicare che la 
soluzione è nel foglio protocollo allegato) 

% 

 
N. Fornire una definizione accurata del concetto di “working set”. 2   (10‘) 

1  % 

 

N. Quali sono gli obiettivi di uno scheduler di code di processi batch e quali sono i parametri che 
possono ottimizzare le prestazioni del sistema. Mostrare come opera lo scheduler mediante esempi. 2   (10’) 

2  % 

 

N. 
Indicare quali sono le relazioni tra il linker e il memory management. Mostrare con esempi in che 
misura il lavoro del linker può essere semplificato da un efficiente sistema di memory management  
e in che misura il linking dinamico può aumentare l’efficienza dell’utilizzo della memoria 

6   (15’) 

3 

 

%

 

 
Descrivere l’algoritmo di scheduling della CPU “shortest job first”. Data una sequenza stimata di 
CPU burst tra 4 processi, mostrare un’applicazione dell’algoritmo e quali sono i suoi limiti. Quali 
potrebbero essere i vantaggi derivanti dall’uso della preemption con questo algoritmo? 

6   (10’) 

4 

 

%
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Indicare la struttura di allocazione file mediante schema combinato (concatenato – multilivello,come 
quello usato per l’UFS di Unix BSD). Fissata la taglia di un blocco logico a 1024 byte e la taglia 
delle partizioni > 109 blocchi fisici (settori da 512 byte) , quale è la dimensione massima di un file 
allocabile ? 

6   (15’) 

5 

 

%

 

N. 
Mostrare una possibile implementazione del costrutto regione critica (region x when B do
S) basata su i semafori a contatore, dimostrando le proprietà del codice implementato e 
commentando le scelte fatte  

7  (30’) 

6  % 

 

N. 
Nel trattare i sistemi di protezione dei file all’interno di un file system confrontare tra di loro il 
metodo delle ACL (Access Control List) con quello a utilizzato da Unix UGO (User, Group,
Other).  Descrivere i due sistemi elencando vantaggi e svantaggi. 

7   (30’) 

7  % 
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